

关注河北疫情： 河北慈善联合基金会的行动经验

■ 本报记者 皮磊

“

自河北疫情发生以来,全国范围内已有不少公益组织参与到疫情防控中,比如防疫物资采购捐赠、支持一线防疫工作、开展心理援助等不同形式的服务。其中,河北当地公益组织在此次疫情中的表现也十分引人关注。

作为本土慈善组织,河北慈善联合基金会在疫情发生初期迅速行动,于1月4日上午重启“疫情防控24小时指挥部”,充分发挥本土慈善组织资源链接优势,全力以赴投入疫情防控工作中。据了解,该项目成立于2020年大年初一,其中成员很多都参与了2020年疫情防控,在物资采购、运输、项目筹款、动员以及一线执行等方面积累了很多经验。

助力社区疫情防控

目前,河北多地都采取了极为严格的防疫隔离措施,这对一线疫情防控工作及参与疫情防控的人员来说意味着极大的压力。尤其此次河北疫情主要集中在农村地区,如何保障一线工作顺利开展,帮助社区及乡村做好疫情防控,成为公益力量重点参与的环节之一。

1月5日,河北慈善联合基金会向石家庄藁城区北国商场、晨升超市增援冀益防疫亭两台、消毒泡腾片30000片、消毒液5升。同时,由该基金会发起的“抗击疫情 守护河北”公益项目在慈善中国备案,并同步在各网络募捐平台发起筹款。

为守护居民健康,保障各地居民安全过年,基金会发起了“爱心防疫 助力社区”项目,该项目在春节期间以社区为重点,助力社区疫情防控工作。项目在各社区设立“爱心防疫员”公益岗位,基金会将为其配备消毒弥雾机、消毒泡腾片、定制服装、爱心防疫包、消杀补贴等,为社区居民提供关怀、保障基层疫情防控。

这些爱心防疫员将对社区楼道、垃圾站、周边门店、停车

场、快递代收点、体育器材等公共区域进行消杀,保障公共卫生环境安全。为保障服务效率,基金会面向石家庄地区招募“爱心防疫员”,目前已集结专业社工组织11个,社区志愿服务队伍700余人。

此外,河北慈善联合基金会在各地的工作站也进行了联动,协调志愿者配合地方执勤和核酸检测,慰问一线执勤人员。基金会“疫情防控24小时指挥部”还召开紧急电话会议,对衔接资源助力疫情防控 and 社区生活物资保障等工作进行部署;民政部门、公众人物、粉丝团、爱心企业、志愿者资源分头做了链接,“各方参与度很高”。

据该基金会相关负责人介绍,目前基金会已经收到包括王宝强、白岚、方琼、白卉子以及邓伦公益组、王俊凯微吧、严浩翔官方后援会、TFBOYS粉丝团、翔霖后援会等众多爱心力量的捐赠支持及声援互动。

“我们在全省有30多个工作站,此外我们还有近1000家联络站,可以通过这些联络站联系到一线村镇。现在每天都有多个工作站在一线工作,比如核酸检测服务、社区等登记、入户排查等,还有就是给一线执勤人员进行服务。”河北慈善

联合基金会工作人员刘冰莹告诉记者。

她谈道:“基金会把采购的社区防疫消杀用品第一时间分发给社工组织和志愿服务团体,因为他们出入社区比较方便,再由他们将物资发放给爱心防疫员,在防疫一线开展服务。社工组织和志愿团体在其中发挥了管理和督导的作用。而作为河北省5A级慈善组织,河北慈善联合基金会在此次疫情防控中发挥了平台和枢纽作用。”

专业的人做专业的事

1月14日,河北省民政厅印发《关于进一步加强疫情防控期间慈善捐赠接收使用有关工作的通知》,进一步规范疫情防控期间慈善捐赠接收使用有关工作。

《通知》强调,各慈善组织、红十字会要按照“有捐赠就有公告、有分配就有公告”的原则,通过全国慈善信息公开平台“慈善中国”、本组织网站和微信公众号,对捐赠款物的接收和分配使用情况,依法及时准确向社会公示,主动接受社会和公众监督,确保慈善捐赠款物全部用于疫情防控工作。

在此次疫情筹款中,河北慈



河北慈善联合基金会隆尧工作站—隆尧志愿者服务协会协助社区开展核酸检测,维持现场秩序

善联合基金会也及时通过官网等途径,向外界公布了善款使用情况。

据基金会官网显示,截止到1月18日上午10时,河北慈善联合基金会共计接受“抗击疫情”捐赠物资及善款2956484.48元(其中善款捐赠1021782.48元,物资捐赠1934702元),累计支出物资及善款2414210元(其中物资采购支出760266元,物资直接支出1653944元)。

在2020年的疫情防控工作中,河北慈善联合基金会共向湖北及河北募集发放了价值3676.99万元物资,分53批次送往湖北和河北20个地市。过去一年参与疫情防控的经验,也使得该基金会在此次本地疫情发生后能够在第一时间响应。

“去年我们携手30个工作站参与了湖北和河北疫情防控,我们的经验主要是快速、及时、透明。”刘冰莹谈道,下一步,基金会的工作重点仍聚焦在社区消杀防疫方面。“面对疫

情,公益组织首先要做出快速反应,分析疫情走向,包括社会需求,第一时间确定解决方案。无论是在物资采买上,还是在专业性和运输渠道上,去年我们基本上做到了专业的人做专业的事,我们还专门请了顾问和专家来沟通具体的物资需求,包括物资品类选择等。”

据介绍,河北慈善联合基金会成立于2012年,基金会定位为平台型和实操型。为扶持省内公益组织成长,基金会发起了“冀益行动”,支持乡村联络站和市县级工作站,通过给他们提供一些专业的资金保障和财务指导,对他们的筹款能力、执行能力等进行培养。

而通过各级联络站、工作站,基金会的资源和项目也能够覆盖到全省范围。“我们希望在省内创建一个相对成熟的公益生态圈,因为我们的项目覆盖面积比较大,不可能事事巨细,我们必须给下面一些工作站进行赋能。”刘冰莹表示。



关注社会创新 解读善意中国